
ᲬᲨᆋ᣿Ʒϼ理 

 ࡾ取ࡳㄞە

ㄞ ࡳ 取 ࡾ ຺定⛉┠の㑅ᢥ 借 ᪉ ⛉ ┠ 貸 ᪉ ⛉ ┠

ᅛ定資⏘⛯の➨１期ศࢆ当座預金のཱྀ座᣺

ので͐ࡓ⣡௜しࡾࡼ࡟᭰
э 当 座 預 金(資 ⏘)の減ᑡ э ᙜ ᗙ 㡸 㔠

ᅛ定資⏘⛯のࡕ࠺஦ᴗ用の๭ྜは60㸣＊１

ので͐࡞
э ⛒ ⛯ බ ㄢ(費 用)のቑຍ э ⛒ ⛯ බ ㄢ

ᅛ定資⏘⛯のࡕ࠺ᗑ୺用の๭ྜは40㸣＊㸰

ので͐࡞
э 引 ฟ 金 の 借 ᪉ 計 上 э ᘬ ฟ 㔠

＊１ 㻃96,000�60㸣㸻㻃57,600 

＊㸰 㻃96,000�40㸣㸻㻃38,400 

 ࢺࣥ࢖࣏ە

࣭資本の引ฟしは、຺定⛉┠⩌ࠕࡾࡼ引ฟ金ࠖでฎ⌮すࡿとุ᩿すࡿ。

ᲭᲨЭӖ᣿Ʒϼ理

 ࡾ取ࡳㄞە

ㄞ ࡳ 取 ࡾ ຺定⛉┠の㑅ᢥ 借 ᪉ ⛉ ┠ 貸 ᪉ ⛉ ┠

商品ࢆ売ࡾΏしࡓので͐ э 売 上(収 益)のቑຍ э 売 上 

ὀᩥ᫬࡟受ࡅ取ࡓࡗ手௜金と┦ẅしࡓので

͐ 
э ๓ 受 金(㈇ മ)の減ᑡ э 前 受 㔠

ṧ㢠＊は掛ࡅとしࡓので͐ э 売 掛 金(資 ⏘)のቑຍ э 売 ᥃ 㔠

Ⓨ㏦のࡵࡓの費用は当ᗑ㈇ᢸ࡞ので͐ э Ⓨ ㏦ 費(費 用)のቑຍ э Ⓨ ㏦ ㈝

現金で支払ࡓࡗので͐ э 現 金(資 ⏘)の減ᑡ э ⌧ 㔠 

＊ 㻃312,000㸫㻃210,000㸻㻃102,000 

 ࢺࣥ࢖࣏ە

࣭ὀᩥ᫬࡟受ࡅ取ࡓࡗ手௜金は、ࠕ๓受金ࠖでฎ⌮していࡿ。

࣭Ⓨ㏦のࡵࡓの費用（当ᗑ㈇ᢸ）は、ࠕⓎ㏦費ࠖでฎ⌮すࡿ。

ᲮᲨ貸͂ǕƷϼ理

 ࡾ取ࡳㄞە

ㄞ ࡳ 取 ࡾ ຺定⛉┠の㑅ᢥ 借 ᪉ ⛉ ┠ 貸 ᪉ ⛉ ┠

売掛金ࡀᅇ収でࡾ࡞ࡃ࡞ࡁ、貸倒ࢀのฎ⌮

 ので͐ࡓࡗ⾜ࢆ
э 売 掛 金(資 ⏘)の減ᑡ э 売 ᥃ 㔠

๓期の売上ࡓࡌ⏕ࡾࡼ࡟ࡆ売掛金の貸倒ࢀ

ので͐࡞
э 貸 倒 引 当 金 の 減 ᑡ э ㈚ಽᘬᙜ㔠

当期の売上ࡓࡌ⏕ࡾࡼ࡟ࡆ売掛金の貸倒ࢀ

ので͐࡞
э 貸 倒 損 ኻ(費 用)のቑຍ э ㈚ ಽ ᦆ ኻ

 ࢺࣥ࢖࣏ە

࣭当期の売上ࡓࡌ⏕ࡾࡼ࡟ࡆ売掛金の貸倒ࢀは、ࠕ貸倒損ኻࠖでฎ⌮すࡿ。

㸱⣭ ➨㸰ண᝿ 解⟅࣭解説 
第１問（20点） 

解 答 

௙ ヂ

借 ᪉ ⛉ ┠ 金 㢠 貸 ᪉ ⛉ ┠ 金 㢠 

１ 
ᙜ ᗙ 㡸 㔠 

ᡭ ᙧ 売 却 ᦆ 

174,120 

1,080 

受 取 ᡭ ᙧ 175,200 

㸰 
⛒ ⛯ බ ㄢ 

ᘬ ฟ 㔠 

57,600 

38,400 

ᙜ ᗙ 㡸 㔠 96,000 

㸱 

前 受 㔠

売 ᥃ 㔠

Ⓨ ㏦ ㈝

210,000 

102,000 

4,020 

売 上 

⌧ 㔠 

312,000 

4,020 

㸲 
㈚ ಽ ᘬ ᙜ 㔠 

㈚ ಽ ᦆ ኻ 

19,200 

12,000 

売 ᥃ 㔠 31,200 

㸳 
᪑ ㈝ ஺ ㏻ ㈝ 

⌧ 㔠 

120,600 

23,400 

௬ 払 㔠 144,000 

௙ヂ１⤌につき㸲点 合計20点 
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第㸰問（10点） 

解 答 

売 掛 金 ᫂ ⣽ 表 

平成29年㸱月31日᫬点のṧ高 平成29年㸲月30日᫬点のṧ高 

⚟ ᒸ 商 ᗑ 㻃   240,600 㻃 ★   197,400 

ᒣ ཱྀ 商 ᗑ 㻃   151,200 㻃 ★   282,000 

ᗈ ᓥ 商 ᗑ 㻃   114,000 㻃 ★   153,000 

ྜ 計 㻃 505,800 㻃 ★   632,400 

平成29年㸲月30日᫬点の受取手形຺定のṧ高 㻃 ★    237,600 

★ １つにつき㸰点 合計10点



Ｔフォームに金額を記入する

５月末日の「残高」を記入する必要があるため、Ｔフォームに集計します。

そ の 他
⑴ｃ. 手 形売却 損 2,400 ⑴ｈ. 所得税預り金 4,800 
⑴ｆ. 借 入 金 192,000 ⑵ｃ. 前 受 金 22,200 
⑴ｇ. 支 払 利 息 10,800 ⑷ｅ. 前 払 金 96,000 
⑴ｈ. 給 料 90,000 
⑵ａ. 前 払 金 28,800 
⑵ｄ. 支 払 家 賃 27,600 
〃 通 信 費 4,740 
〃 発 送 費 3,360 
〃 租 税 公 課 5,400 

⑵ｅ. 所得税預り金 4,800 
⑶ｂ. 前 受 金 46,800 
⑸ａ. 貸 倒引当 金 6,600 

試算表に記入する

Ｔフォームを作成しなかった勘定について、資料（Ａ）の金額を加減することを忘れないように注意し

ましょう。

売 上 売 掛 金 受 取 手 形

⑶ｄ. 12,000 4/30 2,763,000 4/30 342,000 ⑴ｂ. 198,000 4/30 270,000 ⑴ａ. 108,000 

⑶ａ. 192,000 ⑶ｃ. 276,000 ⑶ｄ. 12,000 ⑶ａ. 192,000 ⑴ｃ. 48,000 

⑶ｂ. 46,800 ⑸ａ. 6,600 ⑷ｄ. 16,800 

残高 3,265,800 ⑶ｃ. 276,000 残高 401,400 残高 289,200 

仕 入 買 掛 金 支 払 手 形

4/30 2,214,000 ⑷ｆ. 7,200 ⑴ｅ. 211,200 4/30 235,200 ⑴ｄ. 96,000 4/30 186,600

⑵ｂ.⑷ａ. 72,000 72,000 ⑷ｆ. 7,200 ⑷ｃ. 168,000 ⑷ｂ. 18,000 

⑷ｂ. 18,000 ⑸ｂ. 121,800 ⑸ｂ. 121,800 

⑷ｃ. 168,000 

⑷ｄ. 16,800 

⑷ｅ. 96,000 残高 2,577,600 残高 63,000 残高 230,400 

現 金 当 座 預 金

4/30 290,520 ⑵ａ. 28,800 4/30 720,000 ⑴ｄ. 96,000 

⑴ｉ.⑵ｆ. 60,000 ⑵ｂ.⑷ａ. 72,000 ⑴ａ. 108,000 ⑴ｅ. 211,200 

⑵ｃ. 22,200 ⑵ｄ. 41,100 ⑴ｂ. 198,000 ⑴ｆ. 192,000 

⑵ｅ. 4,800 ⑴ｃ. 45,600 ⑴ｇ. 10,800 

⑴ｈ. 85,200 

⑴ｉ.⑵ｆ. 60,000 

残高 226,020 残高 416,400 

試算表には、さまざまな形式があります。本問では「残高」を記入する残高試算表ですが、

「合計」を記入する合計試算表、「合計」および「残高」を記入する合計残高試算表もあります。

どの金額を記入するのか、問題文や答案用紙から判断できるようにしましょう。

Point

Step 3

Ｔフォームを作成しなかった勘定については、「その他」のところに記入します。 

Point

Step 2第３問（30点） 

解 答 

 残 高 試 算 表
平成29年５月31日 

借 方 勘 定 科 目 貸  方

★ 226,020 現 金 

★ 416,400 当 座 預 金 

★ 289,200 受 取 手 形 

★ 401,400 売 掛 金

貸 倒 引 当 金 9,600 

192,600 繰 越 商 品 

★ 52,800 前 払 金

228,000 備 品 

備品減価償却累計額 102,600 

支 払 手 形 ★ 230,400

買 掛 金 ★ 63,000

借 入 金 708,000

前 受 金 22,800

所 得 税 預 り 金 4,800 

資 本 金 1,200,000 

売 上 ★ 3,265,800

★ 2,577,600 仕 入 

810,000 給 料 

37,560 発 送 費

291,600 支 払 家 賃 

38,220 通 信 費

★ 29,400 租 税 公 課 

5,400 手 形 売 却 損 

10,800 支 払 利 息 

5,607,000 5,607,000 

★ １つにつき３点 合計30点

第４問（10点） 

解 答 

(ア)  物建 (イ) て ん 末 (ウ) 試 算 表

(エ) 補 助 元 帳 (オ) 評 価

１つにつき２点 合計10点 



解き方

問題文をよく読み、会計期間を確認する

఍計期㛫は平成28年１月１日からྠ年12月31日までの１年㛫です。減価償却、ぢ㉺し࣭繰ᘏ࡭のฎ⌮࡞

⥲Ỵ算ᩚ⌮๓の、ࡓま。࠺ࡻしまし࡟࠺ࡼࡿㄆす☜ࡎので、日௜はᚲࡿ࠶ࡀሙྜࡿ࡞࡟ᚲせࡀ月๭計算࡝

຺定ඖᖒのྛ຺定ṧ高ࡀ記㍕ࢀࡉてい࡞ࡅࡔࡿので、ྛ຺定⛉┠ࡀ借᪉ṧ高࡞のか貸᪉ṧ高࡞のかὀពし

まし࠺ࡻ。

決算整理仕訳を行い、貸借対照表と損益計算書に記入する

まࡎၥ㢟ᩥ࡟しࡗࡀࡓて、Ỵ算ᩚ⌮௙ヂࢆ⾜います。

ḟ࡟Ỵ算ᩚ⌮๓の⥲຺定ඖᖒのྛ຺定ṧ高࡟、Ỵ算ᩚ⌮௙ヂの金㢠ࢆຍ減して、貸借対照表（資⏘࣭㈇

മ࣭純資⏘の຺定⛉┠）、損益計算書（収益࣭費用の຺定⛉┠）࡟記入します。ࡔࡓし、㈈ົㅖ表（貸借対

照表࣭損益計算書）࡟記㍕すࡿሙྜ、ࠕ表♧⛉┠ࠖで記入すࡿᚲせࡿ࠶ࡀのでὀពしまし࠺ࡻ。 

㸺Ỵ⟬ᩚ⌮஦㡯➼㸼

①ᡭᙧࡢ⿬᭩き 

買掛金の支払いの࡟ࡵࡓ⣙᮰手形ࢆ⿬書ࡁしていࡿので、ࠕ買掛金ࠖとࠕ受取手形ࠖࢆ㻃42,000減ᑡࡉ

。ますࡏ

（ 買 掛 金 ） 42,000 （ 受 取 手 形 ） 42,000 

買掛金：㻃475,800㸫㻃42,000㸻㻃433,800 

受取手形：㻃451,200㸫㻃42,000㸻㻃409,200 

②⌧㔠㐣୙㊊ࡢฎ⌮

期୰࡟現金のᐇ㝿᭷高ࡀᖒ⡙ṧ高ࡾࡼ୙㊊していࡵࡓࡓ計上していࡿので、ࠕ現金㐣୙㊊ はࠖ、借᪉ṧ高

とࡗ࡞ています。ࠕ現金㐣୙㊊ࠖは、Ỵ算ᩚ⌮のẁ㝵でṧ高࡟ࣟࢮࢆし、㐺ษ຺࡞定⛉┠࡟᣺࠼᭰ࡾ、ṧ㢠

 。㞧益ࠖとしてฎ⌮しますࠕはࡓ㞧損ࠖまࠕいてはࡘ࡟

（ 旅 費 交 通 費 ） 2,460 （ 現 金 㐣 ୙ ㊊ ） 1,980

（ 㞧 益 ） 480 

旅費交通費：㻃153,000㸩㻃2,460㸻㻃155,460 

雑益㸸㻃480

③㈚ಽᘬᙜ㔠ࡢタᐃ

օ 貸倒引当金の当期タ定㢠ࢆồࡵます。

 貸倒引当金(受取手形)：(㻃453,000㸫㻃42,000①)�㸰㸣㸻㻃8,220

 貸倒引当金(売 掛 金)：㻃204,000�㸰㸣㸻㻃4,080

ֆ օの金㢠と貸倒引当金のṧ高とのᕪ㢠ࢆồࡵ、貸倒引当金の繰入㢠ࢆ算定します。

    (㻃8,220㸩㻃4,080)㸫㻃7,200㸻㻃5,100

（ 貸 倒 引 当 金 繰 入 ） 5,100 （ 貸 倒 引 当 金 ） 5,100 

貸倒引当金繰入：㻃5,100

Step 1

Step 0

第５問（30点） 

解 答 

 貸 借 対 照 表

平成28年12月31日 （単位：円） 

現 金 106,800 買 掛 金 ( 433,800 ) ① 

当 座 預 金 315,540 借 入 金 792,000  

 定 期 預 金 360,000 ( 未 払)費用 ★ ( 10,800 ) ⑨ 

① 受 取 手 形 ( 411,000 ) 資 本 金 2,100,000 

③ 貸 倒引当 金 ( ★ 8,220 ) ( 402,780 ) 当期純(利 益 ) ★ ( 526,020 ) ⑩ 

売 掛 金  ( 204,000 ) 

③ 貸 倒引当 金 ( 4,080 ) ( 199,920 ) 

④ 商 品 ( 420,600 ) 

⑥ ( 消 耗 品 ) ★ ( 7,380 ) 

⑧ ( 前 払)費用 ( 32,400 ) 

⑦ ( 未 収)収益 ( 3,600 ) 

建 物 ( 1,980,000 ) 

⑤ ( 減価償却累計額 ) ( 772,200 ) ( 1,207,800 ) 

備 品  ( 450,000 ) 

⑤ ( 減価償却累計額 ) ( ★195,000 ) ( 255,000 ) 

土 地 550,800 

( 3,862,620 ) ( 3,862,620 ) 

損 益 計 算 書

平成28年１月１日から平成28年12月31日まで （単位：円） 

④ (売 上 原 価 ) ★ ( 4,116,600 ) 売 上 高 5,799,000  

⑨ 給 料 ( 768,000 ) (受 取)利息 ★ ( 3,600 ) ⑦ 

③ 貸倒引当金繰入 ( ★ 5,100 ) (雑 益 ) ★ (  480 ) ② 

⑤ 減 価償却 費 ( 119,400 ) 

② 旅 費交通 費 ( 155,460 ) 

⑥ 消 耗 品 費 ( 48,420 ) 

⑧ 保 険 料 ( ★ 32,400 )

支 払 利 息 31,680

⑩ 当期純(利 益 ) ( 526,020 ) 

( 5,803,080 ) ( 5,803,080 ) 

★ １つにつき３点 合計30点
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